



杭州姑娘摘得亚运首金 家人的爱为她前行助力



潮新闻记者 李文瑶 俞刘东

9月24日,在杭州富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,杭州姑娘邹佳琪和搭档邱秀萍率先冲过终点,为中国亚运代表团赢下首枚金牌,这也是杭州亚运会开赛后的首枚金牌。浙江省委省政府随即发出贺电。

杭州亚运会,是22岁的邹佳琪首次征战亚运赛场。早在预赛赛后采访时,小姑娘就坚定地表示:“家门口的金牌,必须得拿下!”

赛场上,身高一米七五的邹佳琪集耐力、爆发力于一身,身形修长的她执起双桨后便能乘风破浪、所向披靡;但在赛场外,她也有00后的一面:训练之余耐心地拼完乐高城堡,爱吃家乡的土豆饼和酸菜鱼,个性要强的她时常“报喜不报忧”,但比赛归家后,她不忘贴心地给所有人带了礼物。

她既是弟弟妹妹眼中的骄傲,也是爸爸妈妈心中的“小棉袄”。记者来到邹佳琪的家乡——杭州市桐庐县,采访了她的爸爸妈妈,还原了这位杭州亚运会首金得主赛场内外的样子。



邹佳琪(右)/邱秀萍在夺冠后庆祝 新华社 江汉 摄

曾两次被杭州市队选中 一双满是水泡的手让人心疼

生于2001年的邹佳琪是杭州桐庐人,在她奶奶的印象中,小时候给佳琪洗澡时,她就显露出了对水的亲近——不仅不会害怕,还会拍打水面互动。

从小,佳琪就显露出运动天赋,手脚修长的她可以踩着门框两侧向上蹬,在学校里,也是活跃的运动分子。小学四年级时,她的身高就将近一米五。千里马很快迎来

了伯乐,在体育课上,佳琪曾先后两次被杭州市队教练选中,第一次是足球队,但踢了1个月,她就回来了;第二次则是赛艇队,这一去便练到了现在。

在父亲邹来云的眼里,邹佳琪从小就是个有爆发力、有冲劲的姑娘。“能吃苦,很要强,做什么事都会有一个自己想要达成的目标。”但被赛艇队挑中时,他心里还是犹豫的,担心年仅11岁的女儿能否适应艰苦的训练,能否照顾好自己。

“参与训练最初的几个月,我跟她妈妈

每周都要去杭州看她,怕她没办法独立生活。”让邹来云惊喜的是,两三个月后,佳琪基本就能生活自理了。

这其中,佳琪也曾因训练苦打过退堂鼓,“她向我们抱怨太累了,想回家、想爸爸妈妈。”邹来云告诉记者,日复一日的训练,让佳琪的手遍布各种伤疤,老茧长了一层又一层,血泡破了又磨出新的,“一双手比我们的都苍老,怎么会不心疼。”但军人出身的他还是告诉女儿,既然选择了这条路就要坚持到底。

(下转2版)

杭州亚运会何以得到 亚洲人民坚定支持

央视新闻评论员

数字人点燃主火炬、电子烟花照亮夜空、良渚文化中的玉鸟穿越五千年“飞”到现场……9月23日晚,第19届亚洲运动会在中国浙江省杭州市正式开幕。开幕式上,水作为核心元素贯穿全场,生动演绎“潮起亚细亚”,寓意新时代的中国与亚洲、世界交融激荡,像浪潮一样奔涌向前。

这是中国继1990年北京亚运会、2010年广州亚运会之后,第三次举办亚运会。亚奥理事会全部45个成员、超过1.2万名运动员报名。赛事设置40个大项,覆盖整个亚洲地区、广泛传播亚洲传统体育文化。“规模最大、项目最多、覆盖面最广”——这三个杭州亚运会之“最”,展现出中国强大的号召力以及亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持。

作为亚洲最高水平的体育赛事,亚运会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。以体育促和平、以体育促团结、以体育促包容——当天,中国国家主席习近平在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上的致辞中,表达了对本届亚运会的期许。

过去几十年,得益于总体保持稳定,亚洲经济持续快速增长,占世界经济比重超过40%。国际货币基金组织预计,亚洲地区2023年对全球经济增长的贡献率将超过70%。在“亚洲奇迹”的创造中,亚运会是见证者、参与者、推动者。面对当前个别域外国家基于冷战思维,在亚洲制造激化矛盾、破坏地区和平稳定的错误言行,亚洲人民迫切希望通过体育这一人类共通的语言,传递和平呼声,抵制阵营对抗,维护家园安宁。杭州亚运会,承载了亚洲人民这一朴素的愿望。(下转4版)

本报记者 张倩 陈立波

本报讯 “这是我见过最好的开幕式!我相信杭州亚运会将会非常精彩!”9月24日,在亚奥理事会与杭州亚组委官方新闻发布会上,亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格、亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中纷纷点赞杭州亚运会开幕式。

前一晚,杭州第19届亚运会开幕式在浙江杭州奥体中心体育场举行。来自45个国家和地区的运动员,各国国家领导和嘉宾,及数万名现场观众,一起在“大莲花”共同见证了这一伟大时刻。

即便在如此大的人流量情况下,本次开幕式的入场和退场依然井然有序。杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强介绍,杭州亚运会开幕式总人数达到7万人,其中观众5万人,但在散场的时候,只用了40分钟,全部人员就离场完毕。

据了解,开幕式可谓是万人运输、千车组织、秒级调度。要实现安全准时、集散有序,背后有“最强大脑”的统筹智慧,杭州建设了亚运专用交通指挥调度平台,全面实现交

7万人40分钟离场 如何做到的?



通服务保障动态资源管控、运行监测、编组排班、应急处置、数据统计等指挥调度功能。比如开幕式散场时,观众席哪个区域的绿灯亮起来,就意味着这个区域的人员可离开。

此外,杭州为开幕式专门调度了两条地铁线路,和大巴车协同,免费把观众送到各个地方。

据悉,为最大限度提升开幕式人员进场效率,杭州还探索建立了一长三员的保障机制,“一长”即点长,在开幕式的远端集结点设置一名点长,负责集结点所有事务的协

调工作;“三员”即网格员、联络员、安全员。

每25名观众配备一名网格员,负责从集结到散场全过程的组织引导。所有车辆都配备随车联络员和安全员,协助解决行车途中的服务需求和突发事件的应急联络等。由于前期组织精细、演练到位,“一长三员”保障人员对停车点位、上落客点位、通行线路等早已熟稔于心。从当天下午3点41分,乘坐第一班地铁到达,到最后一班6点53分落客结束,实现3小时高效集结。